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Sbirka pro pfedmét StredoSkolska
fyzika v pfikladech 1 a 2

Mechanika: rota¢ni pohyb - zadani

1. x Jaka horizontdlni rychlost by musela byt udélena sttele, aby obletéla Zemi pa-
ralelné s jejim povrchem, kdyby nebylo odporu vzduchu? S jakou periodou by
obihala Zemi? [v=+vgR =7900m.s~ !,

T = 27r\/§ = 1,4h]
2. x» Malé téleso klouZze s vrchu koule dolii (viz obrazek 1). V jaké vysce h od vrcholu
koule se téleso oddéli od koule a bude volné padat? Tteni je zanedbatelné. [h = 3R]

Obrazek 1:

3. x Malé téleso klouZe po naklonéné roviné, ktera na konci pfechdzi ve valcovou
plochu o poloméru R (viz obrédzek 2).

(@) Do jaké vysky h; pfi tom vystoupi, jestlize klouZe z vysky h? Tieni je zane-
dbatelné malé. [h1 = h]
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Obrazek 2:

4. Na obrazku 3 je zndzornéno zafizeni, kterym se objasiiuje zavislost odstfedivé
sily na vzdélenosti od osy otdceni. Koule A mé primér 3 cm, koule B 2 cm. Sittira,

Obrazek 3:

které je spojuje, je dlouhd 10,5 cm. V jaké vzddlenosti x od osy O musi byt umistén
stfed koule A, aby se pfi otaceni udrZely koule na misté? Koule jsou vyrobeny ze
stejného materialu. Objem otvorti, které jsou vyvrtany v koulich, je mozné za-

nedbat. [x =1 2,4 cm.]

RB —
R3+R3,
5. xx Spojime-li konce kovového fetizku navzdjem, pfiviZeme-li fetizek na $nitiru a
odstiedivkou roztoc¢ime Siiliru, potom fetizek nabude pfibliZzné tvaru kruZnice,
ktera je v roviné kolmé k ose rotace.
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Jestlize povaZujeme tvar fetizku za horizontdIni kruznici, mdme ur¢it silu /', napinajici
fetizek, je-li jeho hmotnost m = 100g, délka [ = 75cm a kond-li fetizek n =
S8ot.s™L. [Froa = m.n?.2m.l = 30N]

6. Zkruhového kotouce poloméru r je vyfiznut kruh s poloviénim polomérem, jehoZz

N2

7. Na del$im rameni /; = 50 cm jednozvratné paky ptisobi sila F; = 60 N. Na krat$im
rameni [, = 25 cm puisobi bfemeno F» = 108 N. Vypoctéte ti¢innost paky. [n=0,9]

8. Na rameni /[y = 45 cm dvojzvratné paky ptsobi sila F; = 100 N. Na rameni délky
l, = 25 cm plisobi bfemeno. Urcete velikost bfemene, je-li pdka v rovhomérném
otacivém pohybu a je-li jeji ti¢innost = 0, 8. [F = 144 N]

9. Kladkostroj s n = 6 kladkami mé tc¢innost n = 0, 7. Jak velké bfemeno F; mtize
na tomto kladkostroji zvedat rovnomérnym pohybem sila F; = 30 N? [F; = 126 N]

10. Kolo na hfideli ma dac¢innost n = 0,7. Sila F; = 40N zveda timto kolem rov-
nomeérné biemeno F; = 150 N. V jakém poméru je polomér vélce r k poloméru
kola R? [

o=
|

(S

ki

11. %« Na obrédzku 4 je schématicky zndzornéna odstfedivka. KdyZ byla odstfedivka

Obrazek 4:

—

v klidu, byla do jejich zkumavek nalita kapalina hustoty 1,1 g.cm™ do vyse 6 cm
ode dna. Pfi otaceni odstfedivky se zkumavky vychyli skoro do vodorovné po-
lohy. Urcete tlak kapaliny na dno zkumavky, jestliZze se odstfedivka otaci s frek-
venci 20 ot.s™! a jestlize dno zkumavek se pohybuje ve vzdalenosti 10 cm od osy

otacendi. [p = p.h/g? + wi? = 417 kPa|
12. x Zavazi o hmotnosti m je zavéSeno na niti délky [ a kyva s vychylkou a.

(a) Najdéte silu F), kterd napind nit v krajnich polohdch a v poloze rovnovazné.
[To—0, = mgcosag, To—g = mg(3 — 2 cos ap)]
(b) Pfi jakém dhlu oy je sila napinajici nit v rovnovazné poloze dvojnasobkem
tihy zédvazi? [a = 60°]
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(c) Pfijakém tihlu o je celkové zrychleni zdvaZi v krajni poloze rovno celkovému
zrychleni v rovnovazné poloze? [ag = 53, 1°]

13. Model centrifugélniho reguldtoru (viz obrazek 5) se otddi s frekvenci 3 obratky
za sekundu. O jaky thel se pfi tom odkloni tyce, které nesou koule o hmotnos-

Obréazek 5:

tech M? Délka ty¢ije [ = 14 cm. Hmotnost vSech ¢ésti, kromé kouli, zanedbejte.
[cosa = #le =0,2]
14. (a) Jakoumaximdlnirychlosti mtiZe jet po vodorovné draze motocyklista, jestliZe
opisuje oblouk o poloméru R = 90m a je-li koeficient tfeni gumy o zem

w=0,4? [v=1+vugR =18,8m.s!]
(b) Ojaky tihel a se musi pfi tom odklonit od svislé roviny? [tga =0,4= a = 22°]

15. x Urcete moment setrvacnosti tenké tyce délky / a hmoty m vzhledem k témto

osam:
(a) k ose prochézejici stfedem tyce a svirajici s ni tihel «; [J = Lmi?sin® o]
(b) k ose rovnobézné s tyci, vzdéalené od ni o délku a; [J = ma?]
(c) k ose kolmé k ty¢i a vzdélené od jejiho stiedu o délku b. [J = T12ml2 + mb?

16. * Urcete moment setrva¢nosti médéného disku, v némz jsou dva kruhové ot-
vory (viz obrazek 6), vzhledem k ose kolmé na rovinu disku a prochézejici jeho
stfedem. Tloustka disku je b = 4mm a polomér R = 5 cm.

[J. = ZpmbR* = 2,2.10*kg.m?]

17. % Uhlové rychlost se méni jen v tom ptipadé, kdyZ vysledny moment vsech sil
plisobicich na téleso neni roven nule. M4 se ukazat, jaké momenty sil plisobi v
téchto pripadech:
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Obréazek 6:

(a) Kolo Zelezni¢niho vozu zvétSuje pfi zrychleném pohybu vlaku svoji thlovou
rychlost. [viz obrazek 2?]

(b) Kulicka se zpomalené vali pro naklonéné roving. [viz obrazek ??]
18. x Svisly sloup vysky h = 5m je nafiznut u zakladny a pada na zem.

(a) Urcete postupnou rychlost koncového bodu v okamZziku dopadu na zem.
[vk = V/3gh]
(b) Ktery bod sloupu bude mit v kazdém okamZiku padani sloupu stejnou rych-
lost, jakou by mélo téleso padajici ze stejné vysky jako hledany bod?

19. xx Masivni kolo nasazené na ose je uvdzano na dvou nitich, které jsou omotany
na ose, jak ukazuje obrazek 7. Osa otaceni je vodorovnd. Niti se postupné odvinuji
z osy a kolo klesa dolt.

(a) Urcete silu F, kterd napind kazdou nit, je-li hmotnost kola s osou m = 1000 g,
moment setrvacnosti soustavy vzhledem k této ose J = 25.10° g.cm? a po-

lomér osy r = 5 mm. [F = 2(7;’:"—% =4,95N]

(b) AZ se kolo spusti na konec niti, bude se setrvacnosti otacet dédle, bude navi-
novat niti na osu a pfi tom stoupat. Jaka bude sila F' napinajici kazdou nit?
[Pfi vystupu bude sila stejna. ]
(c) Jaka budesila F' napinajici kaZdou nit, jestliZe se deska, k niZ jsou pfipevnény
nité, bude zvedat tak, aby kolo ztistavalo ve stejné vySce a osa neménila svou
polohu? [Sila bude stejnd.]

20.  Jak se zméni thlovd rychlost télesa, které se otaci bez tfeni kolem néjaké osy;,

jestliZe se teplota zvysiz 0° Cna t° C? Jak se pfitom zméni kinetickd energie télesa?

_ (%Y
[w= Atat)?’

zmensi se o Jowiat]
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Obrézek 7:

~,

21. % Na otacejici se stolicce, jaké se pouziva k demonstracim, stoji ¢lovék, ktery drzi
v nataZenych rukou dvé ¢inky ve vzdalenosti [; = 150cm od sebe. Stolicka se
otati s frekvenci n; = 1ot.s~'. Clovék pfitdhne ¢inky do vzdalenosti I, = 80cm
a pocet obrétek se zvétsi na ny = 1.50t.s™!. Urcete praci, kterou &lovék vykona,
ma-li kazda ¢inka hmotnost m = 2kg. Moment setrvacnosti ¢lovéka vzhledem k
ose stolitky povaZujte za konstantni. [W = dx?mnyng (13 — 13)]

22. »x Horizontalni disk se otaci kolem vertikdIni osy tthlovou rychlosti wy; jeho mo-
ment setrvacnosti vzhledem k ose otdceni je J;. Na néj dopadne druhy disk s mo-
mentem setrvacnosti .J; a s thlovou rychlosti w,. Roviny diskti jsou rovnobéZzné,
jejich stfedy jsou na svislé piimce. K sobé pfivracené roviy diskti maji na po-
vrchu vystupky a prohloubeniny takové, Ze po dopadu druhého disku na prvni
se ot4ceji oba disky jako jeden celek.

Jiwi+Jows

Ji+J2

(b) O kolik se zméni celkové kineticka energie obou diski po dopadu druhého

disku na prvni? [ J{fz (w1 — ws)?]

(c) Jak vysvétlite zménu celkové kinetické energie obou disk1? [727]

(a) Najdéte thlovou rychlost w takto vzniklé soustavy. [w=

23. «Disk A se otaci se zanedbatelnym tfenim kolem osy, kterd prochazi jeho stfedem
kolmo k jeho roviné a je pripevnéna ke stolu. Disku A se dotykdme diskem B,

6
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jehoZ osu drzime v ruce. Pfi tom se tthlové rychlost disku A zmensuje a disku B
zvétSuje v opacném smeéru, pii cemz soucet jejich momentti hybnosti se zmensuje.
Jak to souhlasi se zdkonem zachovani momentt hybnosti?

[Musime uvaZovat oba disky zaroveri se soustavou téles, s nimiZ jsou spojeny jejich osy.]

24. x Urcete

(a) celkovou kinetickou energii vélce o hmotnosti m, ktery se vali bez klouzani
po roviné rychlosti v. [2mov?]
(b) totéz pro kouli. 1l()mv2]
(c) celkovou kinetickou energii vozicku, ktery ma bez kole¢ek hmotnost m; a
jehoz kazdé kolecko, majici tvar kotouce, ma hmotnost m,. Vozicek se pohy-

buje rychlosti v. [3v? (my + 6my)]

25. x Koule o poloméru r se vali po naklonéné roviné a opiSe looping o poloméru
R. Zanedbavajice ztraty energie zplisobené valivym tfenim a odporem vzduchu,
vypocitejte nejmensi vysku h stfedu koule, ze které je nutno pustiti kouli nad

stfedem loopingové smycky. [£(R—7)]

26. x Pozarni stiikacka ma kovovou proudnici dlouhou I = 30 cm. Z proudnice stfika
proud vody pod elevaénim thlem ¢ = 45°, pficemZ se proudnice otoci rov-
nomérnym pohybem za dobu ¢t = 1,5s o tthel o = 40° kolem svislé osy, ktera
prochazi jednim koncem proudnice. Vypocitejte otdcivy moment, jestliZe stiikacka
vystfikala za tuto dobu m = 5kg vody. [Mp. = §ml? sin® p = 0,07 N.m]

Literatura a prameny k dalSimu procvicovani

[1] Kolafovéa Rhzena, Salach S., Plazak T., Sanok S., Pralovszky, B.,500 testovijch 1iloh
z fyziky pro studenty stiednich skol a uchazece o studium na vysokych skoldch. Prome-
theus, Praha 2004, 2.vydani.

[2] Siroka Miroslava, Bednaiik Milan, Ordelt Svatopluk Testy ze stiedoskolské fyziky.
Prometheus, Praha 2004, 2. vydani

[3] Lepil Oldfich, Sirokd Miroslava Shirka testovijch tiloh k maturité z fyziky. Prome-
theus, Praha 2001, 1. vydani

[4] Ostry Metodéj, Fysika v tilohdch 516 rozieSenych prikladii, Statni pedagogické nakla-
datelstvi, Praha 1958

[5] 'ypoes JI. I'., Koptues A. B., Kyueuko A. H., Jlatres . B., Munkosa C.
E., IIporomonos P. B., Py6aes FO. B., Tumenrko B. B., lllenerypa M. U.,
Coopruk 3a0av no obcuemy kypcy pusuxu, Boicmas mrosna, Mocksa 1966



e [ J \\IERSI]»
el ot K S T
. * * ®
evropsky RS

socialni , MINISTERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani %
fondv CR EVROPSKA UNIE  MLADEZE A TELOVYCHOVY  pro konkurenceschopnost Z4ANA®

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

SISVl
VENstS

*,

[6] Gomnbrenmreiin, B. C., Cbopnur 3zadavw no obcwemy xypcy $usuxu, Hayxa,
Mocksa 1967

[7] Sacharov, D.1., Kosminkov, I. S., Sbirka iiloh z fysiky, Nakladatelstvi Ceskoslovenské
akademie véd, Praha 1953

[8] Bennpuros I'.A., Byuosues B.B., Kepixennes B. B., Makumes I'.fI., 3adauu
no gusuke das nocmynawuuxr e ey, Hayra, Mocksa 1987

[9] Koubek Vaclav, Lepil Oldfich, Pistat Jan, Rakovskd Maria, girok}’f Jaromir, Toma-
nova Eva, Sbirka iiloh z fyziky I1.dil pro gymndzia, Statni pedagogické nakladatelstvi,
Praha 1989

[10] Ungermann Zdenék, Simersky Mojmir, Kluvanec Daniel, Volf Ivo, 27. ro¢nik Fy-
zikdlni olympiddy broZura, Statni pedagogické nakladatelstvi, Praha 1991

[11] Klepl Véaclav, Elektrotechnika v prikladech, Prace, Praha 1962

[12] Riman EvZen, Slavik Josef B., Soler Kliment, Fyzika s p¥iklady a tilohami, pFirucka pro
pripravu na vysokou skolu, Statni nakladatelstvi technické literatury, Praha 1966

[13] Bartuska Karel, Sbirka tesenych iiloh z fyziky pro stfedni skoly I, Prometheus,
Praha 2007

[14] Bartuska Karel, Sbirka fesenych iiloh z fyziky pro stfedni skoly II, Prometheus,
Praha 2008

[15] Bartuska Karel, Sbirka fesenych iiloh z fyziky pro stfedni skoly III, Prometheus,
Praha 2008

[16] Bartuska Karel, Sbirka fesenych iiloh z fyziky pro stiedni skoly IV, Prometheus,
Praha 2008

[17] vlastni tvorba



